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PE3IOME

B nanHoii paboTe paccMaTpUBaEeTCs peIlIeHrE 3a/1a4, B TOCTaHOBKE yCIOBU
KOTOPBIX IPUCYTCTBYIOT MHTETPAJIbl C IEPEMEHHBIM BEPXHUM ITPEIETOM.

Bo BBeneHun ykazaH 0OBbEKT UCCIEIOBAHUS — UHTETPAIbI C IEPEMEHHBIM
BEPXHUM IIPEICIIOM B HECTAHJAPTHBIX 3a1a4ax.

I{enbro uccie1oBaHus SIBIISIETCS 3HAKOMCTBO C MHTETPaIaMU C IEPEMEHHBIM
BEPXHUM MPEACIOM W HU3YYEHHE PA3JIMYHBIX METOJIOB WX MCIIOJIB30BAHUS B
HECTAHIAPTHBIX 33a/1a4ax.

B ocHOBHO# YacTH pacCMOTPEHBI Hanbo0JIee TUTTUYHBIC TTIPUMEPHI PEIIICHUI
VHTETPAJIOB C IEPEMEHHBIM BEPXHUM IPEICIIOM.

B 3akiroueHnu npuBEAEHBI MOABEICHBI UTOTH UCCIEAOBAHUS.

KarwueBbie cjioBa: Npou3BOAHAS, MHTETPAT C MEPEMEHHBIM BEPXHUM
npezaenom, i depeHianbHble ypaBHEHUS.

B kiaccuueckoMm Kypce BBICIICH MaTEMAaTHKU B KaXKJIOM YHUBEPCUTETE
CTYJICHTaM BBOJAT IMOHSATHE WHTErpajia ¢ NMEPEeMEHHBIM BEPXHUM IPEAEIIOM U
TeopeMa 00 OCHOBHOM CBOMCTBE HHTerpasioB. Ho HecMoTps Ha TO, 4TO
MH(}OopMaLIKM HEMHOTO, MHOXKECTBO Pa3HOOOpPa3HBIX 33/]a4 10 pa3HbIM pa3jeiam
BBICIIIEH MaTeMaTHKU MCIOIB3YIOT 3TO MOHSTHE.

Ecmu pyuxuus f unTerpupyema Ha otpeske [a,b], To mis mo6oro x e |a,b]
CYLIECTBYET UHTETpall, KOTOPbIA Ha3bIBACTCS UHIMESPATIOM C NEPEMEHHBIM 8EPXHUM
npeodenom. OCHOBHOE CBOIMCTBO 3BYUYHT CJIEIYIOIIUM 00pa3oM:

Ecnu pyHkuus f HenpepbiBHA HA OTpE3Ke [a,b], TO UHTETpall ¢ TepEeMEHHBIM

BEPXHUM IIpeaeioM F(x)= I f(t)dt, mMeeT NPOU3BOAHYIO, PAaBHYIO 3HAYECHUIO



MOBIHTErPaabHON (QYHKIIMH, BRIUMCICHHON B BepXHeM mpezene, T.e. F'(x)=f(x)
[1].

MatemaTuueckuil ananu3 B Bujie U PepeHnanbHOr0 U UHTErPAIbHOTO
ucuucieHu 6ou1 coznan B XVII Beke kak UHCTpyMeHT ectecTBo3HaHus. [lpu
ATOM OH JIOJDKEH M3y4YaThCs B CBSI3U C €r0 MPHJIOKEHUSAMU B (PU3HKE U JPYTHUX
€CTECTBEHHBIX HAyKaXx.

Tak uHTErpasl ¢ MEPEeMEHHBIM MPEAETIOM MPUMEHSETCS B MPHUKIATHON
¢busuke [2], Hanpumep, Ui BBIYKUCICHUS TOTCHIIMAIBLHONW SHEPTHU:

Oyukuus U(X) Ha3bIBaeTCs MOTEHIMAIbHOW SHEpPrHeil U MOXKET ObITh

X
3amucaHa cieayromuM oopazom: U (X)= I f (x)dx.
X
PaccmoTpuM pasnuuHble TOpUMEpPHl C NPUMEHEHHEM HHTErpaia ¢

IIEPEMEHHBIM BEPXHUM IPEIICIIOM.
b(x)
Mpumep 1. ©(x) = | f(t)dt. Haiitu ®'(x).
a(x)
Pemenue. [Iycts F(X) - mepBoobOpasnas s f(x), 1.e. F'(x) = f(x).
b(x)

[ fdt=F@] = Fb09)-Fat0)
a(x)

Toectp ®(x) = F(b(x)) - F(a(x))
'(x) = (F(b(x)) - F(a(x))" = F'(b(x))-b'(x) - F'(a(x)) - a'(x) .
Tak xkak F'(x) = f(x)

b(x)
[ [f (t)dt) — f (b(x))b'(X) — f (a(x))a’(x), NOTydaeM:

a(x)
" = f (b(x))-b'(x) - f(a(x))-a'(x).
Jx
Ipumep 2. Beruucauts NpOU3BOIHYIO: .[costzdt :
1/x
Pemenne. Bocnonp3oBapmimch hopmynoi f(b(x))-b'(x)— f(a(x))-a'(x), momyunm:

\/J? 2dt | =cosxx L +C03ixi
cost<at 2Jx 27 2

X X
K

IIpumep 3. Haiitu npenen: lim
X — 00 2t2
e dt
!

0
Pemenue. HOCKOHBKy MbI UMCCM HCOIIPCACIICHHOCTb BHAA —, TO IIPUMCHUM
0

npasuiio Jlonurans. [lomyunm:
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Coxkpatum qpoOb 1, TOCKOJIBbKY HEONPEAEICHHOCTh OCTAJIACh, IPUMEHUM ITPABUIIO

JlonuTasns mOBTOPHO:
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Zjetdt p
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Brrarcium okoHYaTeIbHO Mpeaet: lim —=0.
X — o0 2X

IIpumep 4. [Tycts F(x) mepBooOpazHas 11 GyHKIIHH I (t* —1)dt,, npuuéM
0
F(0) =-1. Haiitu F(-1).

Pemenue. [1o onpeaeneHuto nepBoodpasHon F'(x) = j (t® —1)dt
0

X 3 X X4 X x4
[tdt-Jdt="+ -t ==-x
4 ° 4
0 0 0
x* x* x> x?
Toecth F'(x) = = — X, CI€I0BaTEIbHO F(x)=.|' ——-x[dx=—-—+C
4 4 20 2

FO)=-1=C=-1

x> x? 31
F) =2 -2 41 F(-1)=->2
(x) 20 2+ = FED 20

OtBeT: —2.
20
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IMpumep 5. Jloxasats, uto [e"dt ~o e
X

0

Pemenme. J[lng pemeHus 3TOM 3aJadyd  BOCIIOJB3YEMCS  OIPEIEICHUEM
HKBUBAJICHTHBIX OeCKOHEYHO Maibix (QyHKimi [1]. JIBe OSCKOHEYHO Maiibie
byukuu a(X)u F(X) Ha3pIBaAIOTCS YKBUBAJICHTHBIMU B OKPECTHOCTH a, €CIIH

. a(X
lim L =1. Breraucium IMIPOU3BOJHYIO YU CIINTECIIA u 3HAMCHAaTCJIA:

o2 f(x)

X tZ
['([e dtj - o
1
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p 2
j e' dt
ITocse npeoOpa3oBaHuii Oy YHM, 9TO lim 2 =1
X—>0 2
I e' dt
0
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Cre10BaTeIBHO jet dt ~ o
X
0

X 3
IIpumep 6. Pemuth ypaBHeHue J'(x2 —t*)p(t)dt = X?
0

Pemenue. [[ns TOoro, 4roObl MPUMEHUTH OCHOBHOE CBOWCTBO HMHTETPAJIOB C
[IEPEMEHHBIM BEPXHUM IIPEAEIIOM, HAUIEM ITPOU3BOIHYIO JIEBOW U MPABOU YaCTHU
paBEHCTBA.

X X ' 3 '
( [ ot tzgo(t)dtJ - (X—j
0 0 3
[Tocne mpeoOpa3oBaHusl, OTYIaCM:
2qup(t)dt +X2p(x) — X2p(X) = x?
0

Buoss qud pepenippyem aeByo 1 paByro YaCTH PaBEHCTBA!

[2x§ (p(t)dtjl - (x2)

[Tonyuaem: 2¢(x)+ x¢'(x) =1.

[Iycts  @(x)=y, Torma noiayyuM auddepeHinaibHoe  ypaBHEHHE C
pa3NESIONUMUCS TIEPEMEHHBIMU y’:ﬂ, pemas KOTOpOe€ HaxOIuM, YTO
X
,__C 1
2x> 2

C 1
OtBeT: y=——-+=.
y 2x* 2

IIpumep 7. UccnenoBath GyHKIHIO F(X) = J' (t—1)(t —2)°dt HaIKCTPEMYM.
0

F'(x) = U (-1 —2)2dtj = (x—1)(x—2)?

[IpupaBHsIEM IPOU3BOAHYIO K HYJIIO!

1
F'(xX)=0= (x-1(x-2)* =0= x =1- Touka MUHUMYMa F_, (1) = I(t ~1)(t-2)*dt= —g
0

17
OtBeT; ——.
12



IIpumep 8. Haiitu HauGobliee 1 HAMMEHbBIIIEE 3HAUYECHUE (PYHKITUH
F(x) = i (22t +1)dt

o7 —=2t+2
Pemenue. Hanbonpliee n HaMMeHbIIee 3HaU€HNE (PYHKIIUH TOCTUTAETCS B TOUKAX,
B KOTOPBIX MPOU3BOJIHAS paBHA HYJIO, MO0 Ha KOHIAX oTpe3ka. Jlyng Havana
HAUJEM IPOU3BOIHYIO:

, ¢ (2t +1)dt ’
i (X):utz —Zt+2} B

Ha oTpeske [-11].

2x+1
X2 —2x+2

3aTreM He0OX0JMMO HAalTH TOUKY, B KOTOPOU Ipoun3BoaHas paBHal.
F'(x)=0,x= —% e[-11]

[TosmyuenHast TOUKa MPUHAJICKUT 33 TAHHOMY OTPE3KY, 3HAUUT B BIYUCIIUM
3Ha4YCHWE (PYHKIIMU B 9TON TOUKE.

(_ 1 ] oo
2) tP-2t+2
[Tocne mpeoOpazoBaHuii MOTy4aeMm, 4TO
,% i
F(— 1) = I M = (In‘t2 -2t + 2‘ —3arctg(t -1) % :Ing —3arctg§ + sz
2) tt-2t+2 0 8 2 4
3aTeM BBIYMCIIUM 3HaYCHHE (PYHKIIUM HAa KOHIIaX OTPE3Ka:
F(-1) = InE—Barctg§ + sz
8 2 4
FO=-In2+ 37”

I/ICXOI[SI N3 IMOJIYYCHHBIX PC3YJIbTATOB MOJKHO CACIIATh BBIBOM, YTO: HanOOJIbIIIEE
3HAYCHUC (I)YHKI_[I/II/I JOCTHUTAE€TCA B TOUKE X =1, HAUMECHBIIICC 3HAUYCHHE q)YHKI_[I/II/I

1
JOCTUTACTCA B TOUKE X = _E .

Ipumep 9. Permuts qud pepeHnmanbHoe ypaBHEHHE: @) y(X) = _[ y(t)dt + x+1
0

Pemenne. [Ipoaud hepenimpyem o6e 4acTu paBEeHCTBA IO IEPEMEHHOM X
y(x)=y(x)+1, y'=y+1.

Ot1o nud pepeHimanbHoe ypaBHEHHE C pa3AesSIONUIMUCS TepeMeHHbIMU. Perast
ero, MOJTYy4YUM o0IIIee pemeHue: y = ce* —1.

0
Tak kak y(0) = I+O+1=1; 1=c-1°; ¢ =2, TO UMEeM Ha4aJIbHOE ycaoBue Y(0) =1,
0

YTO I03BOJIMT HAUTU C = 2.
OtBeT: y=2e"-1.
IIpumep 10. Haiitu Bce pyukuuu f(X), HempepbiBHbIE HA [0;+0) , 17151 KOTOPHIX



sin(f f(t)dtJ :XLH.

0

Pemenue. PaccMoTprum BeIpakeHUe Si n[ .[ f (t)dtj = Ll
0 X+

Bripaszum uHTETpAa C IEPEMEHHBIM BEPXHUM IIPEIEITIOM:

!

(! f (t)dtj _ (arcsin(ﬁ)jl

F(x) = 1 X +1-X _ 1
x V2 (x+D?  (x+1)v1+2x
()
OtBeT: f(x) 1
(x +1)m
3akiroueHue

Takum oOpa3oMm, MHOTME HECTaHJApPTHBIC 3aJa4yd MOXKHO PEIIUTh C
NpUMEeHEHUeM MOoHATUsA « UHTerpan ¢ nepeMeHHbIM BEpXHUM mpeaesiom». [lpu
ATOM UCIIOJB3YIOTCS Pa3IMYHBIE CITOCOOBI U TTpeoOpazoBanus. BeaeHun moHsTus
WHTErpajia, paCCMOTPEHHUE €r0 CBOWCTB, OTPa0OTKAa TEXHUKHW WHTETPUPOBAHUS
CIOCOOCTBYET OCO3HAHHOMY Kaue€CTBEHHOMY YCBOCHHIO MaTepuala, pa3BUTHIO
MPaBUIILHOTO MPEICTABIECHUS 00 N3y4aeMOM MOHSATHUH, €T0 OTPOMHOM 3HAUUMOCTH
B Pa3JIMYHBIX HAyKaX.
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